

创作谈

戏剧舞台如何为“普通人”立像

□林蔚然

无论是原创还是改编,塑造好角色的关键都在于“贴着人物走”,不强行拔高、不刻意矮化,让人物在自己的逻辑里活起来。那些能在舞台上立得住的人物形象,最终都会成为观众的一面镜子——让我们在他们的故事里看到自己的奋进与坚守、平凡与不凡。而创作者的使命,就是擦亮这面镜子,让每一个角色的微光都能被看见

9月13日,由我执笔改编自同名电视剧的舞台剧《南来北往》(江苏省演艺集团、爱奇艺联合出品),在南京完成试演,与观众见面。两年前,电视剧播出时曾因对时代洪流中普通人命运的关注,引起广泛热议。此次的舞台剧改编,我们仍将焦点放在了这些普通人身。普通人的形象看似可以从身边信手拈来,但艺术提炼的过程,却是要下一番功夫的。在有限的舞台时空里,如何以“小”见“大”,展现好平凡人生中的不凡故事,让观众对那些从生活中来、到生活中去的“身边人”产生共情、留下记忆,甚至将他们塑造为跨越时代的经典形象,其背后藏着一套关于人性洞察、叙事逻辑与舞台呈现的深层规律。从带着问题构思到创作中的逐步“破局”,为普通人“立像”从来不是偶然,而是源自创作者对为何写、为谁写以及怎么写和哪些挑战仍需突破等核心命题的不断探索与回应。

让“小”有根——在时代褶皱里找到人物的生存逻辑

普通人的形象之所以能在舞台上立住,首先在于他们并不是承载故事情节的单薄符号。观众认可一个人物,本质上是认可其形象塑造、行为逻辑与所处环境的“必然性”,这就需要创作者回答两个核心问题:这个人物的“痛点”为何存在?他为何如此选择?创作者在塑造人物时,必须先为其找到“时代坐标系”:人物的职业、人际关系、生活困境,都应是相应社会结构的微观投射。真正有力度的人物形象,其困境的设定也应具有可解读的空间。当人物的每一个选择都能在时代洪流与个人生命历程的交会中找到依据,“小”就有了沉甸甸的质感。这一过程中,创作者常面临的挑战是如何平衡“典型性”与“独特性”。

在我个人参与的创作中,绝大多数笔触都指向这一类人物形象的塑造,例如舞台剧《南来北往》,就是一个典型的、刻画时代奔流中普通人群像的戏。要完成好这类题材的创作,就需要从普通人身上挖掘出代表某类群体的共同经验,但又不能让人物沦为类型化的标本。在我看来,解决之道就在于捕捉共性的个性细节:这些细节不是凭空想象,而是需要创作者深入生活场景观察、记录,从无数个“相似”中提炼出“这个”的不可替代性。

我从小在东北长大,对这片热土上人们的生活和方言特点都非常熟悉,这为我创作或改编东北题材的作品提供了天然的养分。面对《南来北往》中的主人公马魁这一角色时,我牢牢地抓住“轴”这个鲜明的人物个性特征。在对原作故事进行重新结构的过程中,我始终把焦点放在如何让“轴”这个人物个性与具象的东北大地碰撞出化学反应,将主人公对工作的热爱、对妻女的愧疚,以及他与徒弟汪新的恩怨治于一炉,最终熔炼出一个重情义、九死不悔、铁骨铮铮的东北汉子形象。于是马魁这个人物的“小”就有了生活的根,有了典型的东北特色,将之立于舞台上,便有了与众不同的质感和味道。

在舞台上浓缩时光、提炼时代精神



话剧《南来北往》剧照 孙 瑞 摄

是一件困难却又必须要完成好的创作任务。如何从娓娓道来的长篇叙事中,提炼出舞台故事的精髓?在对《南来北往》的改编中,我们选取列车与小院作为核心叙事空间,由剧中人作为讲述者,还原时光链条中人物命运的关键段落,突出不同时空人物的在场性。舞台上的每一个人都在共同经历着时光的洗涤,推动讲述者和倾听者之间的关系变化。在人物命运背后,时代的发展也恰如列车不断前行,一段段记忆中的情感奔涌,时而静水深流,时而浪涛翻滚。而如何写好群像中的师徒情、父子情,以及始终闪耀的理想之光和时代浪潮中的人生百味,则是我们要着力思考的部分。

让“情”有痕——用具体行动替代抽象抒情

塑造好普通人,往往不在于为人物写下多少豪言壮语的台词,而在于如何刻画那些藏在人物日常行为里的情感痕迹,让观众在人物的身上和行动中看到自己的影子,这就需要创作者跳出直抒胸臆的写作惯性,用行动逻辑串联起人物情感的发生与递进。“没有行动的情感是空洞的,没有情感的行动是盲目的。”写好普通人的感情表达尤需如此。如何将普通人的爱恨情仇转化为具体的戏剧行为,并且符合人物的身份与性格,作家刘恒编剧的《窝头会馆》就给我很大启发。剧中,肖启山对儿子的爱从不是直白的“我为你好”,而是偷偷卖掉祖产为儿子治病,被发现后又嘴硬地说是“嫌这破房子碍事”。这种“口是心非”的行动,比任何抒情台词都更能体现一位父亲的隐忍与笨拙。

2022年,我们在历史题材话剧《西迁》中,就是抓住了“行动”这一戏剧要素从而完成了群像中个体弧光的呈现。在“公路戏剧”叙事模式基础上,剧中各类人物粉墨登场,带着各自的困境踏上西迁之旅,一路经历成长和觉醒,最终做出了有

违初衷却契合家国大义的人生抉择。剧中,饲养员吴俊从为了两根金条上路,到为了救回小牛犊牺牲;学生袁天养从为了心爱的女孩子加入西迁队伍,到最终接过邢灿的嘱托带领动物大军抵达重庆……这些大历史中的普通人形象正是通过各自独特的行动展示出其内心情感的变化。历史是由人民推动的。草草虽然渺小,却遍布寰宇,他们觉醒后也会奋不顾身,这也是剧本《西迁》希望带给读者和观众的一种思考和感悟。

如何把握好“情感的层次感”,也是戏剧创作中的一个关键。《西迁》中,医生欧阳白宣称再也不替人类看病,却在西迁过程中悉心为王英郁诊疗;军官邢灿表面上称自己只对顾小姐一人负责,却在关键时刻引开日军,为动物大军争取脱险的时间……这些“心口不一”的瞬间,正是人性复杂性的体现。这需要创作者像剥洋葱那样,让人物的情感依托具体的行动支点,在不同情境下层层显露。

让“魂”有光——在局限中写出无限的可能性

要写好普通人,创作者还要写出人物在自身局限中对尊严、善意或希望的坚守。写出人物身处泥泞,却仍向上生长的无限可能。

曹禺笔下的陈白露(《日出》),招待客人时的游刃有余,与独处时对镜自语的疲惫形成了对比;这种“在妥协中坚守底线”的矛盾,写出了人物虽被生活磨去棱角,却在某个瞬间暴露出的骨子里的倔强。它启示我们在创作中需要找到人物的“精神锚点”——支撑人们在困境中不崩塌的信念看起来越“小”,其背后折射出的力量就越大。

原创作品中,创作者常困惑于如何让写作不显得刻意。在我看来,解决之道在于“让信念融入日常”。以2021年我创作的反映北京“回天地区”改造成果的话剧

《喜相逢》为例。剧中,外乡人孙老师在天通苑生活数十年,退休后一心想要办一个书法班,丰富邻居的文化生活。他虽沉默寡言,但日拱一卒,去世前捐出了自己的积蓄和作品,就是想让书法班在天通苑落地生根;退休的社区主任关姨经受着丧子之痛,却为天通苑地区的居民的用水问题不辞劳苦、整日奔波,最终让干净的自来水流入天通苑社区的千家万户。孙老师的愿望没有多大,可能应者寥寥;关姨也只是我们身边无数忙碌的普通社区工作者中的一员。但他们老有所为、要发挥余热为社会做贡献的人生态度与追求,是点亮生活的光,这光也照亮了我们的舞台。

如何看待并写好普通人的“不完美”,是创作中的另一大挑战。不少作品为了让“人物”讨喜,会刻意回避角色的性格缺点,结果让角色显得扁平。事实上,要想写好普通人的“魂”,并非不能写人物的不足,关键要写出他们在那些特殊时刻能展现出的意想不到的光芒。

塑造好普通人的形象,本质上要处理好“小”与“大”的关系。创作者要带着问题进入创作——人物的“小”里藏着怎样的“大”?日常琐碎里有着怎样的精神追求?性格缺点中又蕴藏着怎样的人性光辉等。同时也要在写作中不断调整策略:当人物行动不符合逻辑时,回到时代背景找根源;当情感表达显得空洞时,用具体动作替代抒情;当精神内核不够突出时,在日常细节中埋入信念的种子,等等。

无论是原创还是改编,塑造好角色的关键都在于“贴着人物走”,不强行拔高、不刻意矮化,让人物在自己的逻辑里活起来。那些能在舞台上立得住的人物形象,最终都会成为观众的一面镜子——让我们在他们的故事里看到自己的奋进与坚守、平凡与不凡。而创作者的使命,就是擦亮这面镜子,让每一个角色的微光都能被看见。

(作者系中国传媒大学戏剧影视艺术学院博士研究生、一级编剧)

歌唱人才选拔类节目《声鸣远扬2025》启动

本报讯 9月8日,全国优秀歌唱人才选拔类节目《声鸣远扬2025》全球启动发布会在在京举行,标志着这档由湖南卫视、芒果TV联合多家省级卫视与网络平台倾力打造的音乐赛事正式拉开帷幕。该节目将通过全媒体传播生态,致力于挖掘和培养兼具演唱实力、艺术修养与专业水准的新一代青年歌唱人才,为我国文艺事业注入新鲜活力。

《声鸣远扬2025》以“音乐考核+素养评价”为考核标准,设立民族、美声、流行三大赛道,旨在推动不同音乐类型的融合与创新。作为一次新大众文艺的创新实践,节目不仅注重歌手的声乐技艺,更关

“纪念抗战胜利80周年舞台美术作品展”开幕

本报讯 9月13日,2025年度国家艺术基金资助项目、由中央戏剧学院主办的“纪念抗战胜利80周年舞台美术作品展”六城巡展首站在京拉开帷幕。展览以舞台美术这一独特艺术形式为纽带,串联起80年前的烽火岁月与永恒的和平守望。

中央戏剧学院院长郝戎表示,舞台美术作为一门综合艺术,以独特的视觉语言、空间营造和情感力量,将历史瞬间、英雄气概和民族精神凝结于舞台之上,直击观众心灵。中央戏剧学院作为新中国第一所戏剧教育高等学府,自创校之初便与民族命运紧密

相连,此次巡展不仅是地理上的跨越,更旨在通过艺术作品激发公众的历史共鸣,凝聚起推动民族复兴的强大精神力量。

此次展览汇聚了中央戏剧学院舞台美术系教师边文彤、孙晓红、张华翔、曲明、吴侠、高峰、崔晓东的创作成果,展示内容涵盖舞美设计、灯光设计、服装设计、化装设计等专业。后续,展览还将走进山东济南、河南郑州、陕西西安和宝鸡,最终抵达革命圣地延安,沿着这条串联起多座城市抗战记忆的路线,完成一场“心向延安”的精神寻根之旅。



根据冯骥才同名原著改编,由黄维若编剧,钟海导演,刘敏涛、谷嘉诚等联袂主演,天津人民艺术剧院创排的话剧《俗世奇人》,以清末民初的历史与市井生活为背景,将舞台主场景设置为天津老城首善街的“炮打灯”酒馆,以善良智慧、敢爱敢恨的老板娘关二姐为串场人物,进行了极具地域性、风俗性与传奇性的时代生活呈现和各色人物刻画,为观众献上了一台思想艺术质量上乘的话剧佳作。

以天津方言和中国古典小说白描笔法创作而成的短篇小说集《俗世奇人》,由54篇并不直接关联却又旨趣相同的作品构成。这些小说以质朴醇厚、韵味绵长的故事与语言,对天津大运河畔百多年前的社会生活做出了精准生动的描绘,将当时的社会风貌、五行八作、人情世故和百态人间鲜活地再现于笔端,虽描写凡人俗事,却颇具传奇色彩,读罢令人回味无穷。然而,如何将原小说中各不相干的一系列民间奇人奇事熔于一炉,成功实现舞台艺术的跨媒介改编?这就格外需要改编者匠心独运的创新创造。剧中我们看到,剧作家将原著各自独立的短篇佳构进行了大手笔的有机重构,以类似于话剧《茶馆》的方式,将酒馆这一典型环境和关二姐这一特定人物作为媒介,生动展现了社会变迁下的世间百态,既保留了原作的精髓,又赋予了作品全新的戏剧生命力。

关二姐是剧版《俗世奇人》的核心角色。作为运河边上的酒馆老板娘,人到中年的她已见多识广,阅尽人间冷暖而世事洞明,古道热肠又独具魅力,吸引南来北往、旧谊新交之人文汇集于小酒馆,奇人异事也纷至沓来,上演了一幕幕俗世人间的百姓故事,剧作也因此具有了云起雨落、其味无穷的看点和“嚼头”。此外,剧中还别出心裁地将关二姐从娘娘庙里“拴”来的泥胎娃娃,设置为一个人偶体的“娃娃大哥”角色,让其作为冷静的旁观者和全知全能的讲述者,与关二姐共同起到串联人物情节的作用,在增强该剧表现力的同时,更令作品呈现出同主题相谐的戏剧样貌与特异品质。

于是,一个个人物在酒馆陆续登场。我们看到了关二姐丈夫、懦弱善良的酒馆老板俞六喜;敢穿一身黑衣刷墙的“刷子李”;顺天成营造厂技艺精湛的彩画师傅“画笔韩”;捏像像啥、作品栩栩如生的“泥人张”;捏出来的包子一圈十八褶、生意兴隆以至于没工夫搭理人的高贵友(“狗不理”包子创始人);接骨医术高超的“苏七块”;能够“以牙识人”的华大夫;以说书为生、口若悬河的白四爷;受人蛊惑变卖家藏的蔡二少爷;热衷模仿洋人做派、行为滑稽的巴皮;讲交情、重义气的大哥李金鳌;等等,林林总总、不一而足。不同的生活际遇与个人秉性,造就了每个人物极具辨识度的个性特征,这些性格奇特,行为、品性迥异的奇人奇事在小酒馆汇聚交织,演绎出一幕幕轰轰烈烈、精彩绝伦的戏剧故事。

话剧《俗世奇人》将奇人之“奇”体现在对人物奇特性格与所做奇事的塑造刻画上,如“炮打灯”酒一样“劲儿”大,喝下去“跟那过年放的炮仗一样,腾一下直撞脑袋门子”。比如,泥人张在戏园子里一边看戏一边在袖子里捏泥人,捏完拿出来一看,跟台上的角儿一模一样,神奇得令人咋舌;车夫李四骨折后求苏七块正骨,苏七块展现了原著中描述的精妙高超医术:“但只见一双妙手犹如一对白鸟,上下翻飞,疾如闪电,只听得咔嚓咔嚓的几声,骨头接上了。”如此俗世百相的展示,成为话剧中颇具奇趣的部分。再如,画笔韩要把闺女玲儿嫁给给铺老板家的傻儿子,玲儿却要与刷子李的儿子柱子私奔,关二姐在其倍感困顿之际为她指点迷津;李金鳌虽是“道上的人”,却乐于拔刀助人,在天津发大水时救助了上海名角小杨月楼和戏班子,又在上海借小杨月楼之力,帮上千个从天津去黄浦江码头扛活的挨冻的弟兄们脱困;嘎杂张五设局借绑票给关二姐放高利贷敲诈,李金鳌摘下一只板指,去金店借了五百块大洋帮关二姐还债,说是为了报答她曾用七块大洋救助了其摔断了胳膊的侄儿李四之恩德。最终,警察抓走了张五,大快人心地使其恶行得到了惩罚,而善有善报,关二姐在久盼之下也终于“有喜”了——这一笔在剧中仿佛轻轻带过,却有着强烈的人生况味。凡此种种,一系列人物、事件都在编导的悉心编织下血肉丰满、环环相扣,展现出扣人心弦的艺术力量。

作为一部展现京津冀地区深厚文化底蕴的话剧作品,《俗世奇人》从小说到舞台,经过编剧、导演、表演、舞美等主创的精心打造,以耐人寻味的充满历史与人文气息的人物、故事、细节等戏剧情境,既展示了天津作为联通南北的水路码头所独具的历史文化风貌,又如时代生活的一个切片,展现了百年前运河之畔百姓的烟火日常与生活变奏,以及他们内心情感和精神世界的丰富肌理。舞台上的他们既有豪爽义气的一面,也有谨慎小心的一面;既有自信自赏的一面,也有自嘲自讽的一面;既有牛气傲慢的一面,也有幽默旷达的一面,充分展现出角色及其所处时代的丰富与复杂。

话剧《俗世奇人》将一群看似平凡却身怀绝技的普通人搬上舞台,通过他们充满天津味道的行为举止,不仅张扬了浓郁的地域文化特色,而且融入了厚重的人文关怀。这些角色在特定年代与环境中成长,他们的故事既真实动人,又充满传奇色彩,让观众在笑声与感慨中产生强烈共鸣。剧中演绎的虽是生活的“过去时”,但其强烈的穿透力和鲜明的当下感,亦让人们从这部跨媒介改编的舞台佳作中,感受到了不同艺术形式的交融之美以及艺术跨界融合的无限可能。

(作者系文艺评论家)



话剧《俗世奇人》剧照

生动而厚重
平凡又传奇

话剧《俗世奇人》

□ 汪守德